



Гуманист из славного рода Богдановичей

Вера Степанищева,
«НС».

90 лет исполнилось заслуженному деятелю науки Республики Беларусь, доктору медицинских наук, профессору Леониду Богдановичу. Полувека он занимался врачебной, научной и педагогической работой, продолжая дело своего отца – известного врача-дерматовенеролога, доктора медицинских наук, профессора Ивана Илларионовича Богдановича, который на протяжении 11 лет был ректором Витебского мединститута. Как и отец, Леонид Иванович всегда следовал гуманистическим идеалам, был совестливым и скромным, жадным до науки, а не до денег. Сама судьба распорядилась, чтобы он стал настоящим врачом.

ДИШИНА ЖДЫ СПАСЛА СМЕРТИ

1941 года стал для Богдановича одновременно и счастливым, и печальным. Он блестяще окончил сразу две школы – юную СШ №27 и музыку по классу скрипки. Но перечеркнула война. Рвали в армию и посыпания артиллерийскими снарядами направили на фронт. Юный лейтенантковал огневым взводом танковой дивизии, которая боялась на Волховском фронте. В 20-летнем возрасте получил первое тяжелое ранение: взорвалась мина на немецкоми траншеях. 16 осколков буквально запалили ему голову. Некоторые из них сейчас прощупываются под кожей. Один удалось удалить. Второй был прооперирован, удалось сохранить – не катараракта в пожизненных. Сейчас уже и ничего не видит... Второе ранение он получил артиллерийского снаряда, бедро и голову. В ноге началась газогренка, и ее предложили ампутировать. «Я сочел. Меня положили на операционный стол и – вспоминает Леонид Иванович. – А когда рука метнулась к культи? Нет, целая! Не отрезали?» – спрашиваю у доктора. Оказалось, он меня пожалел и ампутации сделал вдоль бедра. Потом от сепсиса уколами, инъекциями крови. И я спасла Медицина спасла второй раз, и я решил отдать ей свою жизнь».

**СТОПАМ ОТЦА,
КОТОРОГО СЧИТАЛ
СЕБЯМОМ**

В 1944 году Л. Богданович поступил в мединститут в Витебске, затем продолжил в Медицинскую практику полу-

чал Сталинскую стипендию. По окончании института ему как лучшему студенту предложили клиническую ординатуру по любой специальности. И он выбрал дерматовенерологию – специальность, как у отца, создавшего в Витебском мединституте кафедру кожных и венерических болезней. Забегая вперед, скажем, что Леонид Иванович после отца руководил этой кафедрой 38 лет. Он упорно шел к поставленной еще на первом курсе цели – во всем быть похожим на Ивана Илларионовича и тоже стать доктором медицинских наук, профессором. «Лучших людей, чем отец, я в жизни не встречал. Он был для меня идеалом, святым человеком. Он не стремился к деньгам и считал, что братить хоть что-нибудь у пациентов – это преступление. Наоборот, мог вынуть из кармана свои деньги и подоброте душевной предложить бедному студенту, которого лишили стипендии. Он не любил административной работы. В этом мы схожи, я тоже никогда не стремился к карьерному росту».

А карьера у Леонида Ивановича очень даже могла сложиться, так как ему много раз предлагали разные высокие должности. Были для этого, говорит он, три главных «косяря». Он белорус, а в послевоенные годы национальные кадры ценились. Участник войны, проливший кровь за Родину. Член партии, вступивший в КПСС именно в 1942-м, когда рещался вопрос, быть или не быть. Но Л. Богданович категорически отказывался от всех предложений. Потому что любил свою профессию и только ей желал посвятить жизнь.

Отвечая на вопрос, какие из прожитых лет были самыми счастливыми, профессор назвал 1958-1960 годы, когда в его жизни случились три события. Он закончил в Москве докторантuru и защитил докторскую диссертацию, в которой впервые в медицинской практике предложил

ультразвук для лечения восьми кожных болезней. Он написал первую в мировой медицине монографию по этой проблеме. (Всего на счету Л. Богдановича более ста научных работ и три монографии). Его признали ведущим специалистом страны в области дерматологии, утвердили в звании профессора и назначили заведующим кафедрой кожных и венерических болезней. Пройти всего за 16 лет путь от студента до доктора наук – это рекорд. В тот период он был самым молодым профессором среди дерматовенерологов Советского Союза.

При этом, как и отец, он жил очень скромно. В трехкомнатной квартире на ул. Суворова, где сейчас живет с женой Ларисой Николаевной (бывшая врач-инфекционист), тогда ютились шесть человек, в том числе теща (после инсульта) и дочь с детьми. Деньги, которые у них были на сберкнижке, в советское время пропали.

Супруга Леонида Ивановича тоже всю жизнь следила за взвешенному Гиппократом указанию врачам признать деньги: «Человеку они нужны для достойного существования, но это минимум. Деньги не являются решающим условием человеческого счастья», – говорит Лариса Николаевна.

А условие семейного счастья, по ее мнению, – радовать и беречь друг друга. О своей обаятельной и жизнелюбивой спутнице жизни, с которой он вместе уже более 50 лет, профессор Богданович говорит кратко: «Она хорошая жена».

Какой ваш самый главный вывод за девяносто лет жизни?

– Я убедился, что самое важное – быть честным и порядочным человеком. Не завидовать проходящим, не идти ни на какие сделки. Лучше жить скромно, но с чистой совестью.

Поделитесь с нашими читателями секретами долголетия.

– Надо быть доброжелательным человеком. Злые рано умирают, их изнутри съедает нечистая сила. Нельзя наживать себе врачей – много пакостей могут наделать, поломать судьбу. Я старался быть добрым, поэтому люди ко мне относились по-человечески.

Сколько лет вам хотелись бы пожить еще?

– Трудно сказать, ведь у слепого жизнь нелегкая. Но я хотел бы еще лет пять, чтобы дождаться, когда внуки окончательно устроятся в жизни, и спокойно умереть. Я их очень люблю. (Старший внук Евгений – кандидат физико-математических наук, работает в Санкт-Петербурге, младший Алексей только начинает карьеру юриста. – Авт.).

С кем вы дружите, любите встречаться?

– Никогда не был любителем больших компаний. У меня узкий круг душевых, искренних и чистых сердцем людей.

Что хотите пожелать молодежи?

– Воспитывать свою волю, не расслабляться! Оберегать себя от страшных вещей – наркотиков, алкоголя, всяких хитростей и подлостей. Хорошие, порядочные люди часто проигрывают, но в конечном итоге убеждаются, что были правы.

Юбилия сердечно поздравили сотрудники медуниверситета, друзья и близкие. При этом вспомнили родословную Леонида Ивановича. Оказывается, это не только заслуженный врач, но еще и родственник выдающихся белорусов. Егедедушка Илларион Исидорович, родившийся в Слуцке, был связан родством с матерью поэта Максима Богдановича по фамилии Малевич. «Доказаны родственные связи семьи Максима Богдановича с художником Казимиром Малевичем», – говорит заведующий кафедрой дерматовенерологии профессор Владимир Адасевич. – Вот такие корни у нашего Леонида Ивановича».